

Оглавление

1. Введение	2
2. События 1914-1917 годов	4
3. Демократизация Русской армии 1917 года.....	8
4. СРы(Эсэры), РСДПР и Большевики.....	13
5. Заключение.....	15
6. Список литературы.....	17
7. Приложение.....	18

Введение

Юбилей такого события, как революция в России, необходим не для торжественных мероприятий, не для празднования, а прежде всего для глубокого осмысления событий столетней давности и главное — для того, чтобы сформулировать самые важные уроки не только для нашей страны, но и для мира...

Директор Службы внешней разведки Сергей Нарышкин

11 ноября 2020 года будет 102 года окончания Первой мировой войны. Данная война до сих пор вызывает исторические дискуссии. В ней участвовали 38 из 59 существовавших тогда стран. Погибли 9,5 млн человек, более 20 млн были ранены. Рухнули четыре империи, политическая карта Европы и мира изменилась навсегда.

Участие России в Первой мировой войне создало условия, ускорившие наступление революции: хозяйственный кризис (топливный, транспортный, продовольственный и финансовый (инфляция), ухудшение материального положения трудящихся, кризис власти (падение авторитета царя, «министерская чехарда»), поражения России на фронте, значительные людские потери и усталость населения России от войны.

Анализируя источники по данной теме, мы поняли, что существует множество книг, статей, очерков: А. Б. Асташов «Братания на русском фронте Первой мировой войны», М.Л Бочкарева «Батальон смерти», А.А. Брусилов «Мои воспоминания», а также фонд Российского Военно-Исторического архива и его электронные описи.

В данной работе я попытаюсь проанализировать события,

приведшие к развалу русской армии в 1917 году. Эти события являются историей нашей родной страны, которая, по-моему мнению, всегда будет актуальна, поскольку я считаю, что человек должен знать историю своей страны, в которой он вырос. Возможно эту работу можно использовать на различных конференциях или уроках истории, посвященных Первой мировой войне или Февральской революции.

Целью работы является узнать о событиях, которые привели к развалу русской императорской армии в 1914-1917 годах, каким образом Февральская революция повлияла на данный процесс, а также систематизация материала по развалу русской армии в 1917 году.

Задачи работы:

- Найти литературу и документы, которые могут подробно рассказать о развале русской императорской армии 1914-1917 годов.
- Составить хронологическую последовательность событий, которые привели к ликвидации русской императорской армии.

События 1914-1917 годов

Русско-японская война стала важнейшим событием в истории не только России, но и всего мира. Ее часто называют последней «рыцарской» войной. Русско-японская война наглядно показала всему миру серьезнейшие изменения в военном искусстве и психологии людей, произошедшие к началу XX в. и связанные в первую очередь с, все более и более набирающим ход, общественным и техническим прогрессом. В истории России эта война и поражение в ней стали важнейшими узловыми точками, одними из главных причин начала в 1905 г. первой русской революции, повлекшей, в свою очередь, за собой коренные изменения в Российском государстве. И всё-таки, темпы развития России оставляли желать лучшего, несмотря на так называемый экономический подъём в 1913 году, Россия оставалась далеко не самой передовой страной в мире, ко всему прочему Россия ввязалась в гонку вооружений. Опыт проигранной Русско-японской войны, ясно дал понять, что армия нуждается в реформах, и таковые действительно проводились, и к 1914 году общая подготовка солдат была улучшена, вот только денег на полноценное реформирование армии банально не было, и как следствие: положение дел существенно не исправилось. Надо отметить, что мощность заводов была также весьма мала. Если с нуждой в винтовках и пулемётах ещё кое-как справились, то тяжёлой артиллерии у нас как не было, так и не появилось. Катастрофически не хватало машин, которые уже всюю использовались в армиях Франции и Германии¹. И это при том, что Российская империя имела самую большую армию. В случае начала войны, Россия могла мгновенно выставить более миллиона человек, только вот незадача,

¹Г.И. Шигалин «Военная экономика в Первую мировую войну» М., 1956 г, с. 183

все эти люди были раскиданы по стране, и в случае начала войны, мобилизация занимала до 40 дней, в то время, когда Франции и Германии на это требовалось около 10 дней. Виной этому была малая плотность железных дорог, которых также в России не хватало. 28 июля 1914 года началась Первая мировая война, война к которой Россия была катастрофически не готова (см. Приложение 1. Таблица 4). В период войны Российской империи не хватало в первую очередь снарядов для артиллерии и самой артиллерии².

28 июня 1914 года в Сараево, Сербским националистом Гаврилой Принципом, был убит эрцгерцог Австро-Венгрии - Франц Фердинанд. По понятным причинам это возмутило Австро-Венгерское правительство, и тогда Сербам был отправлен ультиматум, который они принять не смогли. 28 июля Австро-Венгрия объявила войну Сербии. А Николай II будучи Российским императором и защитником православных, объявил войну Австро-Венгрии, Германия объявила войну России, а Франция объявила войну Германии. 28 июля принято считать началом войны, которая положит конец всем другим, Первой мировой войны.

Начавшаяся с невероятного патриотического подъёма, война предполагалась победоносной для Российской империи и это при том, что фактически к войне Россия была не готова, винтовки имелись лишь а регулярное войско, провизии и боеприпасов имелось лишь на три месяца войны, а тяжёлой артиллерии не было вовсе. Единственная страна, которая была готова к войне хуже России это, пожалуй, Австро-Венгрия, которая уже давно переживала глубокий кризис. Единственное в чём Россия превосходила другие страны - авиация, но в 1914-1916 годах самолёты использовались лишь для

² Г.И. Шигалин «Военная экономика в Первую мировую войну» М., 1956 г, с. 203

разведки³. Ввязавшись в эту войну, Российская империя имея самую большую армию в мире, затрачивала на мобилизацию в 4 раза больше времени, чем Германия. Как я уже сказал, проблема была в железных дорогах, а точнее их маленькой плотности на километр. Не хватало также и поездов, которые бы солдат перевозили и тем не менее, дабы помочь Французской армии и оттянуть на себя внимание Немцев, Российская армия начала наступление на восточную Пруссию. Несмотря на то, что Россия имела перевес в живой силе в 1.5 раза, наступление было провалено. И хотя русская армия достигла успеха на Австро-Венгерском фронте, попытки наступления на севере были сорваны.

1915 год ознаменовался для России отнюдь не лучшими событиями. Германский генеральный штаб намеревался одним, а точнее двумя мощными ударами с севера и юга, окружить и разбить русскую армию в Варшавском выступе. Предугадав Австро-Германские планы, Российская армия начала отступать. Именно события 1914-1915 годов очень сильно ударили по моральному духу армии. И хотя план Германии по уничтожению Русской армии провалился, урон был нанесён невосполнимый. даже несмотря на то, что Русская армия весьма часто побеждала в боях и с Австро-Венгрией, и с Османской империей, за время боёв 1914-1915 годов Русская армия потеряла убитыми, ранеными и пленными более 1 500 000 человек, и это при том, что численность русской армии на отдельных частях фронта была зачастую больше численности врага. Бывали и удачные сражения, например осада Перемышля в 1915 году, когда гарнизон осаждавших был больше гарнизона крепости, но в целом война складывалась для России крайне тяжёлым образом.

³ В.А. Золотарев «Первая мировая. Неизвестные страницы», 2009, с.35

Начинался 1916 год, когда Русская императорская армия начала по-настоящему разваливаться. Как я упомянул, большие потери Русской армии привели к тому, что в армию начали набирать всех подряд, а поскольку добровольцев было много, проблем с людьми не было, однако среди добровольцев было много СРов, которые начиная с 1915 года вели активнейшую пропаганду среди солдат против царя, войны и правительства. И именно 1916 год положил начало конца русской армии. Если братания с вражеской армией иногда происходили ещё в 1915 году, то с 1916 начинался рост дезертирства. Происходило это по многим причинам: упадок морального духа, разложение вызванное СРами и кризис внутри самой страны. К середине 1916 года Россия фактически исчерпала свои ресурсы, бывало такое, что у артиллеристов не хватало снарядов, а у солдат иногда не было сапог. Однако это не помешало Алексею Алексеевичу Брусилову провести без преувеличения блестящую операцию, позже известную как «Брусиловский прорыв»⁴.

Наступление должно было начаться одновременно по трём направлениям, однако началось лишь с одного - самого южного из трёх. Остальные два начались позже, но не смогли и близко приблизиться к успеху первого. За три месяца боёв была практически уничтожена Австро-венгерская армия, а Германцам пришлось срочно перебрасывать с запада несколько дивизий, чтобы её спасти. И несмотря на такой успех, наступление развить по-настоящему не удалось. В первую очередь из-за того, что армия исчерпала все ресурсы: случались перебои с продовольствием, катастрофически не хватало снарядов для артиллерии, а поскольку основной удар изначально планировался северной группировкой, то и основная

⁴А.А. Брусилов «Мои воспоминания», 1946 г., Изд. 4, с. 125

масса солдат находилась там, и как итог, для развития наступления на юге не хватило не только ресурсов, но и солдат. Подходил к концу 1916 год, Брусиловский прорыв оказал большое и, что не маловажно, положительное влияние на Российскую империю. На генерала Брусилова сыпались почести и награды, в русской армии снова поднялся боевой дух, ко всему прочему кризис с производством был побеждён, начался серийный выпуск машин, винтовок, так называемый «Снарядный голод»⁵ был повержен, но внутри страны положение было катастрофическим. Недовольство политикой Николая II, предыдущие неудачи на фронте и оставшиеся проблемы с продовольствием сделали своё. Народ устал от самодержавия, устал от войны, назревала революция.

Демократизация Русской армии 1917 года

Ни к одной стране судьба не была так жестока, как к России. Её корабль пошёл ко дну, когда гавань уже была видна. Она уже пережила бурю, когда все обрушилось на неё. Все жертвы были принесены, вся работа завершена. Отчаяние и измена овладели властью, когда задача была уже выполнена. Долгие отступления закончились; снарядный голод побеждён; вооружение шло широким потоком; более сильная, более многочисленная, гораздо лучше снабжаемая армия держала огромный фронт; тыловые сборные пункты были переполнены людьми. Алексеев руководил армией, а Колчак — фронтом..., надо было удержаться; вот и все, что стояло между Россией и плодами общей победы.

Уинстон Черчилль

⁵ А.А. Брусилов «Мои воспоминания», 1946 г., Изд. 4, с. 201

Соотношение сил на восточном фронте в 1917 году было обнадеживающим: 6,6 миллионов солдат с русской стороны, против 3 миллионов с Австро-Немецкой⁶. Очень показательным является Митавская операция в январе 1917 года, когда 82 батальона русской армии начали наступление против 19 немецких. При этом фронт русские части прорвать не смогли, часть солдат отказывалась воевать, а один из полков взбунтовался. Можно сказать, что именно на этой операции закончилась история Российской империи.

Ко всему прочему внутри страны царило уныние. Поставки вооружения и продовольствия на фронт были налажены, а между тем в самой стране дела шли хуже некуда. Даже успех, проведённого «Брусиловского прорыва», оказавшего большое влияние на моральный дух общества, весьма быстро улетучился из-за потерь, понесённых русской армией в последующих боях. Популярный в начале войны лозунг: «Всё для фронта!», медленно сменялся на: «Конец войне!». И хотя СРы, проникшие во все сферы жизни общества, внесли свой вклад в развал империи, больше всего для революции сделал сам император - Николай II. Как он считал, нужно сначала закончить с войной, а потом решать внутренние проблемы. Именно недальновидная политика Николая II привела к февральской революции. В стране начиная с 1916 года шёл голод, хлеба не хватало, а между тем рабочим повышали рабочий день, так как нужно было снабжать армию, всё это привело к февральским забастовкам в Санкт-Петербурге. 23 февраля по старому стилю антивоенные митинги стали перерастать в массовые стачки, и демонстрации. То же самое происходило последующую неделю. Казалось бы, ситуация не

⁶ В.А. Золотарев «Первая мировая. Неизвестные страницы», 2009, с.315

сильно отличается от начала революции 1905 года, но тут был один важный фактор: войска, находящиеся в Петрограде, поддержали восставших.

Правительство Николая II учитывало возможность начала антиправительственных выступлений, а потому в Петрограде был размещён 160 000 корпус, лояльный императору. имелся даже специальный план по борьбе с беспорядками, однако этот план не учитывал восстание гвардейских полков находящихся в Санкт-Петербурге. 27 февраля по старому стилю, в Петрограде началось вооружённое восстание против правительства и самодержавия. 28(13 марта) февраля произошла смена правительства. Для подавления восстания была даже собрана карательная армия под командованием Николая Иудовича Иванова. Однако Николай II осознавая тяжесть положения отозвал войска. И пока в Петрограде правил Временный комитет Государственной думы, 2(15) марта 1917 года Николай II отрёкся от престола, к власти пришло временное правительство.

«Приказ Номер 1»

Этот приказ подразумевал «демократизацию» русской армии. И хотя предназначался он поначалу только для тыловых частей русской армии, распространился он на все боевые части в стране и на фронте. Наиболее тяжким пунктом⁷ являлось формирование солдатских комитетов. Его суть состояла в том, что ни одно решение в действующей части не принималось без согласования с комитетом, состоящем из солдат. Именно с выпуском приказа номер 1 начался полный развал русской армии. начиная с марта 1917 года солдаты массово оказывались идти в бой, случалось, что целые дивизии солдат сбегали с фронта. Повсеместно происходили самосуды над

⁷ <https://www.rusempire.ru/rossijskaya-imperiya/pravovye-akty-rossijskoj-imperii/658-prikaz-1-1-marta-1917-g.html>

офицерами, которые пытались вразумить солдат. Чаще всего офицеров расстреливали. Нередки были случаи, когда по железным дорогам не могли проехать поезда, поскольку железные дороги были заняты бегущими солдатами. Бывали случаи, когда солдаты останавливали поезда, забирались на них или даже грабили. Иногда случались целые разграбления деревень. И при том, что численность русской армии на восточном фронте оставалась в два и более раза больше, армии Германии и Австро-Венгрии, даже малейшая атака с их стороны могла обратить в бегство превосходящие русские войска. Бывали случаи братания, когда немецкие войска под предлогом дружбы разоружали русских солдат, арестовывали и уводили в плен. В итоге к октябрю 1917 года из армии дезертировало и попало в плен в противнику более 1 500 000 человек. К февралю 1918 года, эта отметка достигла 3 миллионов.

Лозунг временного правительства: «Война до победного конца», лишь подливал масла в огонь, пожирающий русскую армию. Для пресечения дезертирства собирались заградотряды, состояли они преимущественно из артиллеристов, которые находились в тылу и не знали ужасов окопной войны, и наиболее лояльных гвардейских полков, но численность таких заградотрядов была зачастую намного меньше численности дезертиров, а потому существенно положение дел они не изменили. Более того, вооружённые дезертиры часто вступали в бой с лояльными частями, повсеместно, но всё же редко, происходили боевые столкновения.

Также происходили формирования женских батальонов смерти, первым из таковых был батальон смерти Марии Бочкарёвой⁸, однако стоит сказать, что положение существенно они не

⁸ М.Л Бочкарева «Батальон смерти», Эксмо, 2014г, с. 28

исправили. Зачастую такие батальоны успевали поучаствовать лишь в одном или двух боях, до того как становились не боеспособными из-за потерь. Именно истории первого батальона смерти посвящён художественный фильм «Батальон».

Из-за катастрофической ситуации на фронте весной 1917 года, весеннее наступление было провалено. Для атаки на вражеские позиции прежде всего использовались отборные части, состоящие из артиллеристов, но такие части довольно быстро выдыхались из-за отсутствия резервов. При том, что боеспособность немцев также была на низком уровне, малейшая их контратака обращала в бегство, идущие позади отборных частей, регулярные. К лету 1917 года, армия потеряла свою боеспособность.

Между тем активную пропаганду в народе вели большевики и к июлю 1917 года стал очевиден факт готовящейся революции. Временное правительство во главе с Александром Фёдоровичем Керенским также знало о готовящемся перевороте, но именно тогда выступил генерал Корнилов. Собрав лояльное к себе войско состоящее в основном из офицеров, он двинулся на Петроград с целью свергнуть временное правительство, милитаризировать страну и устранить все революционно настроенные организации. 26 августа по старому стилю Корнилов был объявлен мятежником, вот только солдат для подавления «Корниловского мятежа» у временного правительства не было, поскольку Петроградский гарнизон генерала Крымова не являлся боеспособной единицей. Тогда Керенский прибегнул к помощи большевиков. Их агитаторы, проникшие в войско Корнилова начали его раслаивать. Постепенно армия собранная Корниловым утратила боеспособность, а мятеж официально провалился.

Вплоть до февраля 1918 года некоторые боеспособные части

оставались на фронте, но армия, как таковая, перестала существовать. На территории бывшей Российской империи находилось лишь несколько боеспособных формирований: Чехословацкий корпус, и Латышские стрелки, оба численностью чуть более 45 тысяч человек.

Многие бывшие солдаты пополнили ряды Рабоче-крестьянской красной армии, некоторые генералы, такие как Алексей Алексеевич Брусилов стали первыми генералами РККА. Большинство офицеров образовали белогвардейское движение, генералы Деникин, Юденич и Колчак стали их главнокомандующими. Начали своё формирование белая и красная армии, начиналась гражданская война.

СРы(Эсэры), РСДПР и Большевики

Стоит сделать отступление, и рассказать о тех, кто сыграл не последнюю роль в развале армии. Конечно, к 1917 году проблем в стране и так хватало, но большевики и СРы лишь подливали масла в огонь.

Нельзя точно сказать, когда была образована РСДПР, или Российская социал-демократическая рабочая партия, но первый съезд её участников состоялся в 1898 году, в Минске, причём состоялся он нелегально. На первых съездах обсуждалась лишь организация партии, а потому большой роли ни в выступлениях 1902 года, ни в революции 1905-1907 годов они не играли, поскольку весь период от основания партии, и вплоть до 1907 года обуславливался борьбой за власть среди разных фракций составлявших РСДПР. Всё это привело к тому, что партия фактически раскололась на большевиков во главе с не безызвестным Владимиром Лениным, и на меньшевиков во главе которых стоял Юлий Осипович Мартов. Стоит сказать, что в отличии от Большевиков, Меньшевики небыли настроены столь радикально, и

многие из них впоследствии не приняли октябрьскую революцию 1917 года, и покинули страну. В их числе был Юлий Мартов.

Но всё-таки главную роль в развале армии, пожалуй, сыграли именно СРы. Их история уходит ко временам правления Александра II, когда массово стали появляться народнические организации. Их целью было сближение аристократии и простого народа, поэтому недалеко от этих умыслов ушли и СРы. В восстаниях 1902 года они, как и РСДПРы большой роли не играли, но зато полностью себя проявили во время революции 1905-1907 годов. Именно Сры были зачастую зачинщиками забастовок, именно они вели активную пропаганду и, как я уже говорил, именно они были основными участниками декабрьского вооружённого восстания в Москве.

И хотя восстания 1905-1907 годов были подавлены, СРы свою деятельность отнюдь не прекратили, а даже наоборот. К 1916 году СРы настолько проникли во все сферы общества и жизни Российской империи, что революция была лишь делом времени. Но всё-таки они понимали, что важную роль играет армия, и более того, прекрасно помнили поражение 1905 года, а потому одной из их целей стало развал действующей армии.

Правительство Николая II знало о революционно настроенных людях, а потому в армию всех подряд старались не брать, тем не менее поражения в кампании 1914 года сделали своё. Потоки новобранцев, часть которых принадлежала к СРовским идеям, начали активнейшую пропаганду, начиная развал Русской армии.

Заключение

История Первой мировой войны 1914-1918 гг. – одна из наиболее неосмысленных страниц военно-исторического прошлого. Эта война явилась подлинным прологом истории катастроф XX века, определила основные векторы политического, хозяйственного и культурного развития планеты. Российская, Германская, Австро-Венгерская, Османская империи прекратили своё существование. Возникли десятки национальных государств. Было убито и умерло от ран более десяти миллионов человек, вдвое больше искалечено, миллионы погибли от голода и болезней, война унесла столько же жизней, сколько все европейские войны за целое тысячелетие до нее. Подводя итог нашей работы, мы можем сказать, что цель, которую поставили в начале своей работы – выполнена.

Подробно рассмотрены причины развала русской армии 1914-1917 гг. Развал русской императорской армии в 1917 году несомненно один из важнейших моментов Первой Мировой войны. Конкретную причину распада армии выявить невозможно. Множественные факторы привели её к полному развалу, но главные причины на наш взгляд: СРы(Эсэры) и большевики, которые вели активную антивоенную пропаганду в армии, плохое командование, из-за которого армия несла большие потери, оснащение русской армии, из-за проблем с которым, зачастую солдатам нечем было воевать, недальновидная политика Николая II, которая привела к революции, приказ номер 1 от 1 марта 1917 года, окончательно положивший конец русской армии.

Развал русской армии, начавшийся задолго до Февральской революции, достиг наивысшей точки осенью 1917 года, а в феврале 1918 года можно сказать, что русского фронта уже не существовало. Развалился тыл и, следовательно, такой же процесс происходит на

фронте, в обществе начались брожения, которые отразились на армии: различные формы антивоенного протеста, массовые дезертирства, добровольная сдача в плен, резкое ухудшение снабжения армии, демократизация.

Анализируя источники по данной теме, мы поняли, что существует множество книг, статей, очерков. В ходе работы над исследованием, мы получили навыки общения со старшими людьми. Их информация и документальные материалы обогатили наши знания. Мы научились работать с разными источниками. Мы посетили Российский Военно-Исторический архив. Отдельно хотим поблагодарить кандидата исторических наук, начальника отдела научно-справочного аппарата Российского государственного военно-исторического архива, победителя конкурса «Лучший архивист России 2015-2016 гг» Чистякова Олега Вячеславовича, который провел нам экскурсию в архиве и показал, интересующие нас архивные источники Ф. 2007, 2051 и другие.

Свою работу мы хотим закончить словами

Список источников и использованной литературы

Архивные источники:

1. РГВИА. Ф. 2007. «Полевой штаб казачьих войск при Верховном главнокомандующем, г. Могилев»
2. РГВИА Ф. 2051. «Управление начальника артиллерийских снабжений армий Западного фронта».

Литература:

1. А. Б. Асташов «Братания на русском фронте Первой мировой войны», М., 2003 г
2. М.Л Бочкарева «Батальон смерти», М., 2014 г
3. А.А. Брусилов «Мои воспоминания», М., изд. 4, 1946 г
4. И.В. Гессен «История русской революции», М., 2010 г.
5. Г.И. Шигалин «Военная экономика в Первую мировую войну», М.: Воениздат, 1956г.
6. В.А. Золотарев «Первая мировая. Неизвестные страницы», Минск, 2009 г

Интернет-источники

1. <https://gwar.mil.ru/documents/>
2. <https://www.rusempire.ru/rossijskaya-imperiya/pravovye-akty-rossijskoj-imperii/658-prikaz-1-1-marta-1917-g.html>
3. Электронные описи РГВИА Фонд 2007,2051

Приложение 1. Таблица 4

Таблица 4

Производство вооружений в годы Первой мировой войны

Виды военной техники и боеприпасы	Германия	Австро-Венгрия	Франция	Англия	Россия	Италия	США	Всего
Винтовки (в тыс.)	8547	3500	2500	3854	3300	2400	3500	27601
Пулеметы (в тыс.)	280,0	40,5	312,0	239,0	28,0	101,0	75,0	1075,5
Артиллерийские орудия (в тыс.)	64,0	15,9	23,2	26,4	11,7	6,5	4,0	151,7
Минометы (в тыс.)	12,0	—	3,0	2,5	—	—	0,6	18,1
Танки (в тыс.)	0,1	—	5,3	2,8	—	—	1,0	9,2
Самолеты (в тыс.)	47,3	5,4	52,1	47,8	3,5	12,0	13,8	181,9
Артиллерийские снаряды (в млн шт.)	306,0	80,0	290,0	218,0	67,0	70,0	20,0	1051,0
Патроны (в млрд шт.)	8,2	4,0	6,3	8,6	13,5	3,6	3,5	47,7
Автомшины грузовые (в тыс.)	65,0	—	110,0	87,0	20,0	28,0	30,0	340,0

Источники: Шигалин Г.И. (1956). *Военная экономика в Первую мировую войну*. М.: Воениздат.

Приказъ № 1.

1 марта 1917 года.

По гарнизону Петроградскаго Округа: всѣмъ солдатамъ гвѣрцѣ, армій, артиллеріи и флота для немедленнаго и точнаго исполненія, а рабочимъ Петрограда для свѣдѣнія.

Советъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ постановилъ:

1) Во всѣхъ ротахъ, батальонахъ, полкахъ, паркахъ, батареяхъ, эскадронахъ и отдельныхъ службахъ разнаго рода военныхъ управленій и на судахъ военнаго флота немедленно выбрать комитеты изъ выборныхъ представителей въ нижнихъ чинахъ вышеуказанныхъ воинскихъ частей.

2) До всѣхъ воинскихъ частяхъ, которыя еще не выбрали своихъ представителей въ Советъ Рабочихъ Депутатовъ, избрать по одному представителю отъ роты, которыми и явятся съ письменными доверенностями въ зданіе Государственной Думы къ 10 часамъ утра, 2-го сего марта.

3) Во всѣхъ своихъ политическихъ выступленияхъ воинская часть подчиняется Совету Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ и своимъ комитетамъ.

4) Приказы военной комиссіи Государственной Думы слѣдуетъ исполнять только въ тѣхъ случаяхъ, когда они не противорѣчатъ приказамъ и постановленіямъ Совета Рабочихъ и Солдат. Депутатовъ.

5) Всякаго рода оружіе, какъ то винтовки, пулеметы, бронированные автомобили и прочее должны находиться въ распоряженіи и подъ контролемъ ротныхъ и батальонныхъ комитетовъ и ни въ какомъ случаѣ не выдаваться офицерамъ, даже по ихъ требованіямъ.

6) Въ строю и при отправленіи служебныхъ обязанностей солдаты должны соблюдать строжайшую воинскую дисциплину, но внѣ службы и строя, въ своей политической, общегражданской и частной жизни солдаты ни къ чему не могутъ быть умалены въ тѣхъ правахъ, крими пользуются всѣ граждане.

Въ частности, вставаніе во фронтъ и обязательное отдаче чести внѣ службы отменяется.

7) Равнымъ образомъ отменяется титулованіе офицеровъ: выше превосходительство, благородіе и т. п., и замѣняется обращеніемъ: господинъ, генералъ, господинъ полковникъ и т. д.

Грубое обращеніе съ солдатами вслѣдствіе воинскихъ чиновъ и, въ частности, обращеніе къ нимъ на «ты», воспрещается и о всякомъ нарушеніи сего, равно какъ и о всѣхъ недоразумѣніяхъ между офицерами и солдатами, послѣдніе обязаны доводить до свѣдѣнія ротныхъ комитетовъ.

Настоящій приказъ прочесть во всѣхъ ротахъ, батальонахъ, полкахъ, эскадрахъ, батареяхъ и прочихъ строевыхъ и нестроевыхъ командахъ.

Петроградскій Советъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ.